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Úvod k bakalářské práci 
 

Tato práce si klade za cíl zpřístupnit badatelům písemnosti největšího výrobce 

nealkoholických nápojů v bývalém Severomoravském kraji, totiž státního podniku 

Nealkoholické nápoje Olomouc (dále „Nealko“), jenž působil v letech 1957-1992. 

Předkládaná studie má formu archivního inventáře se všemi jeho náležitostmi1 a bude 

sloužit především badatelům Zemského archivu v Opavě.  

V první kapitole „Dějiny původce archivního fondu“ nalezne čtenář pro základní 

nastínění vývoje státní správy v Olomouci, a to mezi léty 1948 až 1960, jelikož historie 

podniku úzce souvisí s procesem poválečného znárodňování a socializace hospodářství. 

Této problematice se v práci rovněž věnuji. Při vytváření podkapitoly o vývoji správy v 

Olomouci jsem vycházel především ze sborníku Osvobozená Olomouc2, z druhého dílu 

Dějin Olomouce3, Hospodářských a sociálních dějin Československa4 i z knihy České 

živnostnictvo.5 Nahlížel jsem i do Historického místopisu od Josefa Bartoše6 a další 

literatury7. Další část první kapitoly pojednává o samotných dějinách závodu od jeho 

vzniku prostřednictvím znárodnění živnostenských sodovkáren a jejich včlenění do 

Potravinářských závodů Olomouc až po vznik státního podniku Nealkoholické nápoje 

v roce 1991. Pro stať o dějinách podniku bylo rozhodující množství i stav archivních 

pramenů a dobového tisku, jehož zprostředkováním jsem se pokusil vykreslit dobovou 

atmosféru a náladu v podniku.  

                                                           
1 Určeno vyhláškou č. 213/2012 Sb. 

2 BARTOŠ Josef, POSPÍCHAL Miloslav: Čtyřicet let svobodné Olomouce. In: Osvobozená Olomouc. 

Sborník ke 40. výročí osvobození Československa. Olomouc 1985 

3 KONEČNÝ Karel: Krajské město ve víru politických změn. In: Dějiny Olomouce. Krajské město, 2. 

svazek, Olomouc 2009 

4 PRŮCHA Václav a kolektiv: Hospodářské a sociální dějiny Československa 1918–1992. 2. díl období 

1945–1992. Brno 2009 

5 MAREK Pavel: České živnostnictvo 1945-1960. Likvidace živnostníků, řemeslníků a obchodníků v 

českých zemích. Brno 2006 

6 BARTOŠ Josef a kol.: Historický místopis Moravy a Slezska v letech 1848-1960 (okresy Olomouc-

město a venkov, Litovel, Šternberk, Moravský Beroun), III. sv. Ostrava 1972. 

7 BISTŘICKÝ Jan, POSPÍCHAL Miloslav: Olomouc, od minulosti k současnosti. Olomouc 1981 
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Druhá kapitola „Vývoj a dějiny archivního fondu“ popisuje co se dělo 

s písemnostmi v podnikovém archivu Nealkoholických nápojů před jejich umístěním 

v Zemském archivu v Opavě, pobočka Olomouc. Rozebírá jeho fungování a stručně je 

v kapitole zmíněno i to, jak v podnikovém archivu Nealka probíhalo skartační řízení. Při 

psaní jsem vycházel z Archivního časopisu8 a archivního a skartačního řádu 

koncernového podniku Nealko.  

Třetí kapitola úvodu s názvem „Archivní charakteristika archivního fondu“ 

rozebírá těžkosti a problémy spojené s pořádáním tohoto archivního souboru, 

zdůvodňuje strukturu inventárního seznamu a stručně popisuje, jaké typy písemností 

obsahují jeho jednotlivé věcné kategorie. Pozornost se zde dále věnuje fyzickému stavu 

archiválií, jazyku, hodnotí úplnost dochování a nakonec popisuje průběh vnitřní 

skartace.  

Předposlední kapitola s názvem „Stručný rozbor archivního fondu“ poskytuje 

návštěvníkům badatelny přehled o tom, jak lze badatelsky využít archivní fond 

Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc a na jaké zajímavé materiály lze ve fondu narazit.  

  

                                                           
8 ŠEDA Oldřich: Porada a školení archivářů koncernu Pivovary a sladovny. In: Archivní 

časopis. Archivní správa Ministerstva vnitra ČSR 37, č. 3, 1987 
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Úvod 
I. Dějiny původce archivního fondu 

I.1 Správní vývoj Olomouce v letech 1948-1960 

 

Olomouc existovala v předmnichovské době jako statutární město s vlastním 

magistrátem. V roce 1945, kdy bylo rozhodnuto navázat na předchozí období a obnovit 

správní obvody z roku 1938, měly v Olomouci sídlo dva národní výbory.9 Národní 

výbory našly svá ustavení jako nové správní a samosprávní orgány v tzv. Košickém 

vládním programu, základním dokumentu, jenž určoval budoucí politiku poválečné 

československé vlády „ve prospěch pracujícího lidu.“10 Politický systém měl být 

založen na spolupráci politických stran a dalších společenských organizací sdružených 

v Národní frontě Čechů a Slováků. Přechodné prozatímní národní shromáždění mělo 

připravit volby do jednokomorového Ústavodárného národního shromáždění na základě 

všeobecného volebního práva. Orgánem státní a veřejné správy se staly národní výbory, 

v budoucnosti rovněž volené občany.11    

V Olomouci působil jednak národní výbor pro okres Olomouc – město a jednak 

národní výbor pro okres Olomouc – venkov. Tento orgán nařizoval již 8. května 

ustanovení dalších národních výborů ve všech ostatních obcích. V poničené budově 

městské radnice došlo hned 10. května k první schůzi Národního výboru hlavního města 

Olomouce a v podvečer pak byla uspořádána mohutná manifestační akce, na níž 

olomoučtí občané vzdali dík Sovětské armádě.12 Mezi hlavní cíle komunistů patřilo 

posílení svých pozic na úkor ostatních politických stran na základě popularity a skvělé 

organizační sítě.13 Národní výbor města Olomouce se v roce 1946 přejmenoval na 

Ústřední národní výbor a Únorové události v roce 1948 již na sebe nenechaly dlouho 

                                                           
9 BISTŘICKÝ J., POSPÍCHAL M.: c. d., s. 4 

10 KONEČNÝ K.: c. d., s. 290 

11 PRŮCHA V.: c. d., s. 70  

12 BARTOŠ J., POSPÍCHAL M.: c. d., s. 19 

13 KONEČNÝ K.: c. d., s. 290 
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čekat.14 Vnitropolitické napětí se vyhrotilo do té míry, až téměř paralyzovalo jednání 

vlády a přijímání významnějších právních norem.15  

Nejdůležitější momenty převratu se pochopitelně udály v Praze, avšak v Olomouci 

byly předznamenány vystoupením Antonína Zápotockého na krajské odborové 

konferenci 14. února. Vyhlásil zde rozhodnutí Ústředního výboru KSČ mobilizovat 

masy prostřednictvím sjezdu závodních rad, který proběhl v Praze 22. února plně v režii 

Komunistické strany. Ovšem až hlídaní důležitých úřadů a institucí, společně 

s kontrolou mocenských složek pomocí lidových milic se ukázalo jako rozhodující 

faktor pro celou situaci. Jednotky lidových milic taktéž převzaly kontrolu v největších 

závodech. Nařízeno bylo také preventivní zatčení několika osob. Hlavní nekomunistické 

politické strany, sdružené v Národní frontě Čechů a Slováků se rozpadly a z těchto 

poměrů vzešel vítězně Krajský akční výbor Národní fronty spolu se sobě podřízenými 

jednotkami. Došlo prakticky k nastolení diktatury jedné politické partaje. Dalekosáhlé 

změny zasáhly do všech oblastí života společnosti. Rychle postupovala centralizace 

politické moci. Rozhodující úlohu tedy definitivně získala KSČ.   

Hlavní úlohu při upevňování nového režimu sehrály nově vzniklé akční výbory 

Národní fronty k jejichž ustanovení a formování vyzval Klement Gottwald 

v manifestačním projevu na Staroměstském náměstí 21. února 1948. Akční výbory jako 

revoluční orgány stojící mimo ústavu na úrovni okresů, měst, obcí, ale také v některých 

politických organizacích převzaly veškerou výkonnou moc. Byla provedena „očista“ 

všech úřadů a institucí, od skutečných či domnělých nepřátel režimu. Jejich struktura se 

průběžně měnila a přizpůsobovala potřebám režimu. Blížil se konec května a také první 

volby v novém režimu, i když pouze formální, dle jednotné kandidátky Národní fronty. 

Pro komunistický režim v Československu se staly významným předělem. 

Komunistická strana dělala vše pro to, aby se občané k volbám dostavili v co největším 

počtu a odevzdali hlas pro jednotnou kandidátku. Druhou možností bylo odevzdat bílý 

lístek. Mohutná předvolební kampaň vrcholila poslední týden před volbami výzvou 

známých kulturních, školských a osvětových činitelů.     

                                                           
14 BARTOŠ J., POSPÍCHAL M.: c. d., s. 19 

15 PRŮCHA V.: c. d., s. 189 



10 

 

Koncem roku 1948 se nová politická reprezentace začala intenzivně připravovat na 

úkoly spojené se vznikem krajského zřízení k 1. lednu 1949. Hlavním motivem zásadní 

územně správní reformy byl nástup do prvního roku pětiletky, ve které bylo krajským 

útvarům přiděleno významné postavení. Olomouc se tak stala až do roku 1960 

střediskem jednoho kraje. Občané toto povýšení přivítali. Nově zřízenému Krajskému 

národnímu výboru bylo přímo podřízeno 12 okresních národních výborů a Ústřední 

Národní výbor města Olomouce.16 Město se stalo největším okresním sídlem v rámci 

Olomouckého kraje a posléze i v r. 1960, kdy došlo k územní reorganizaci státu i 

Severomoravského kraje. Olomoucký okres byl totiž od roku 1949 rozšířen o část 

zrušeného okresu Moravský Beroun a v roce 1960 téměř o celý tehdejší okres 

Šternberk, včetně Uničovska a východní části okresu Litovel. Po zřízení krajů v roce 

1949 byla Olomouc sídlem všech příslušných krajských orgánů.17 Za dobu působení 

Krajského národního výboru v Olomouci se v jeho vedení vystřídali celkem čtyři 

předsedové.18 Již v padesátých letech se začala měnit sociální struktura obyvatel města. 

Z veřejného života zmizeli soukromí obchodníci, velcí i malí řemeslníci, zemědělští 

malovýrobci a místo nich podstatně zesílila a rozrostla se dělnická třída.19 Ke konci 

padesátých let převládlo ve vedení komunistické strany přesvědčení, že se přes veškeré 

potíže, zejména ekonomického charakteru podařilo ve státě vybudovat základy 

socialismu.  

Znárodňování živnostenských podniků 

Krátce po osvobození, v roce 1945 patřily podniky a firmy do tří sektorů: 

soukromého, veřejného a malovýroby. Zcela novým elementem objevujícím se v této 

době bylo znárodňování.20 Požadavek znárodnění je však mnohem starší, byl obsažen 

již v řadě dokumentů domácího i zahraničního odboje.  Dělnictvo zpočátku posuzovalo 

znárodnění jako akt slibující větší množství společenské spravedlnosti, jako cestu 

k odstranění nerovnosti ve společnosti a součást přechodu ke komunismu. „Ve stovkách 

rezolucí z podniků požadovaly dělnické kolektivy předání kapitalistických podniků do 

rukou lidu, někdy i pod hrozbou stávky.“21 K vyvlastnění majetku bez náhrady došlo 

                                                           
16 KONEČNÝ K.: c. d., s. 296 

17 BARTOŠ J., POSPÍCHAL M.: c. d., s. 19 

18 KONEČNÝ K.: c. d., s. 297 

19 BARTOŠ J., POSPÍCHAL M.: c. d., s. 19 
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díky Dekretu prezidenta republiky o konfiskaci nepřátelského majetku a Fondech 

národní obnovy č. 108/1945 Sb., novelizován zákonem č. 84/1949 Sb. vydaném v roce 

1945.  

Ustanovení definovalo majetek podléhající konfiskaci a pro jeho dočasnou správu 

byl zřízen při každém osídlovacím úřadě Fond národní obnovy, a pokud majetek 

nezůstal ve vlastnictví státu, pak instituce stanovila postup přídělového správce. 

Nejvýrazněji se tak dělo v průběhu března až do května 1946. V této etapě vývoje se 

ještě počítalo s ekonomikou, členěnou na více jednotlivých sektorů: kombinace 

veřejného úseku, malovýroby a značně omezeného soukromého podnikání. K oživení 

poválečné ekonomiky a k přestavbě sytému fungování ekonomiky bylo zavedeno 

národohospodářské plánování jako výchozí forma řízení veřejného sektoru hospodářství 

s možností ovlivnění i ostatních sektorů. Zahájil ho dvouletý hospodářský plán (1947–

1948). Začala se tak postupně prosazovat socialistická přestavba.22 Komunistický 

převrat v únoru 1948 otevřel ve vývoji živnostníků novou etapu – trvala do roku 1960 a 

můžeme ji označit za konečnou etapu existence živnostnictva jako samostatné sociální 

vrstvy. Komunisté odhodili zábrany a na základě ideologické interpretace živnostníků 

jako nepřátelské vykořisťovatelské třídy přikročili k jejich odstranění jako samostatného 

hospodářského činitele. Socializaci živností v letech 1948-1960 můžeme dle prof. Pavla 

Marka v podstatě rozdělit do čtyř etap.  

První etapa období od listopadu 1948 do roku 1950 – Socializaci, které v této 

etapě probíhala, lze charakterizovat jako živelnou, improvizovanou a víceméně 

chaotickou.  Prvním krokem k socializaci soukromých živností se logicky stala jejich 

evidence, zahrnující popis movitého a nemovitého majetku podniků a také všech 

pracovních sil. Následující krok spočíval v převodu evidovaných výrobních útvarů do 

vyšších forem podnikání. „Hlavním cílem pětiletého hospodářského plánu je pomocí 

výstavby a přestavby československého hospodářství dousáhnouti na podkladě zvýšené 

produktivity práce podstatného zvýšení životní úrovně všech vrstev pracujícího lidu. Za 

                                                                                                                                                                          
20 Metodický pokyn č. 2/2017 k archivnímu zpracování fondů typu „Průmyslové podniky.“ Praha 2017, s. 

14 

21 PRŮCHA V.: c. d., s. 70 

22 Metodický pokyn č. 2/2017 k archivnímu zpracování fondů typu „Průmyslové podniky.“ Praha 2017, s. 

15 
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tím účelem je nutno zesílit a upevnit znárodněný průmysl a usilovat o společensky 

pokročilejší výrobní formy.“23 Tento úkol se nakonec ukázal jako daleko obtížnější, než 

se původně zdálo, neboť podniky, jež měly soukromé živnosti začlenit, buď vůbec 

neexistovaly, nebo nebyly na tento úkol připraveny. S včleňováním podniků neměly 

dosud žádné zkušenosti či vůbec nevěděli, na které živnosti se mají zaměřit a navíc 

mezi nimi docházelo ke střetům o dobře vybavené, zavedené a fungující podniky. 

Konkurenční vztahy existovaly i mezi národními podniky a družstvy. 

Druhá etapa, období od konce roku 1950 do konce roku 1953 – Socializace se již 

stává více organizovanou a masovou zasahující stále větší počet živností. Jedním 

z největších problémů dosavadního převodu soukromých podniků do socialistických 

spočíval v chování socialistického sektoru, zejména národních podniků vůči soukromé 

malovýrobní sféře. Socialistické podniky se zaměřovaly na získávání nejlukrativnějších 

výrobních jednotek a jednotlivé subjekty spolu soupeřily na úkor zvládnutí úkolu. Na 

tuto záležitost reagovala delimitace schválená hospodářskou radou, která národním a 

komunálním podnikům vymezovala prostor, ve kterém mohly manévrovat, a současně 

jim jmenovitě určila, na které malopodnikatele se mají obracet a jednat s nimi o 

převodu.  

Třetí etapa, období od roku 1954 do roku 1956 Ve zmíněné fázi dochází ke 

zpomalení tempa socializace živností, jedná se spíš o přechodnou etapu po dokončení 

hlavní etapy socializace. V tomto období se začalo pomalu ukazovat, že socialistický 

sektor nebyl schopen pohotově a někdy i s potřebnou kvalitou pokrýt poptávku 

obyvatelstva. Proto postupně docházelo k dílčímu oživování soukromého podnikání, 

převážně v letech 1954-1955 ale představovalo v rámci celého sektoru pouze nepatrnou 

změnu. Představy budovatelů se naplňovaly pomaleji, než se předpokládalo, navíc 

s chybami a problémy, což se projevilo ve špatném fungování služeb a komunálních 

podniků.  

Čtvrté období od roku 1957 do roku 1960 V tomto vrcholném údobí docházelo 

k vrcholné kulminaci socializace živností. Zmíněný cíl měla zprostředkovat druhá 

pětiletka v letech 1956-1960. Znovu se objevuje zdůraznění zatlačování a postup proti 

soukromým živnostníkům, neboť prý zbytky těchto tříd narušují plánované 

                                                           
23 MAREK P.: c. d. s., 114 
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hospodářství. Opětovné zahájení této nové vlny likvidace živnostnictva bylo patrné už 

v roce 1957. Živnostníci byli opět přesvědčování o nezbytnosti likvidace soukromých 

živností, navíc došlo ke zrušení daňových úlev pro podnikatele. Antonín Novotný 

konstatoval v roce 1959 ve svém projevu, že „úkoly likvidace antagonistických tříd jsou 

úspěšně splněny.“24  

Průběh industrializace měl na Olomoucku vzhledem k některým ekonomickým 

zvláštnostem specifické rysy. U výstavby továren a podniků většinou nebyla volena 

cesta vybudování nějaké zcela nové mohutné provozovny, ale šlo spíše o rekonstrukce, 

přestavby a modernizace stávajících, většinou ne příliš velkých závodů. V 

průběhu padesátých let byl tento proces charakterizován hlavně spojováním a 

sdružováním příbuzných průmyslových firem ve větší celky, a to organizačně a 

postupně i výrobně. V šedesátých letech pak tento proces pokračoval dále, avšak již 

daleko výrazněji byly budovány nové investiční celky i když většinou uvnitř stávajících 

závodů. V Olomouci docházelo také ke koncentraci výroby, k zániku malých a 

nevyhovujících výrobních jednotek a především k tvorbě národních podniků.25  

Národní podniky vystupovaly v postavení samostatných právnických osob. Stát jim 

poskytl kmenové jmění a vybavil je rezervním fondem, ale neručil za jejich závazky.26 

Ve většině případů bylo do jednoho národního podniku začleněno několik závodů nově 

fungujících pouze jako místní jednotky bez právní a hospodářské samostatnosti. 

Národnímu podniku byl tak zpravidla určen základní závod, jehož poslání bylo vedení 

celého národního podniku.27 Došlo k formování nadpodnikových, dle odvětví členěných 

orgánů – tak zvaných ústředních ředitelství. Vznikla v podstatě třístupňová struktura 

řízení průmyslu. Ministerstvo – ústřední ředitelství – národní podnik.28 Jak již bylo 

                                                           
24 Tamtéž, s. 136-181  

25 BISTŘICKÝ J., POSPÍCHAL M.: c. d., s. 5 

26 PRŮCHA V.: c. d., s. 103 

27  Metodický pokyn č. 2/2017 k archivnímu zpracování fondů typu „Průmyslové podniky.“ Praha 2017., 

s. 15 

28 PRŮCHA V.: c. d., s. 104 
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řečeno, uvnitř se pak národní podnik dále členil na organizační útvary nazvané 

provozovny či střediska hospodařící dle svého rozpočtu.29  

V prvních poválečných letech měli značný vliv na řízení a činnost národních 

podniků dělníci a další zaměstnanci sdružení prostřednictvím závodních rad, 

odborových organizací a přímého zastoupení ve vedení podniků. V čele stál ředitel, 

kterého navrhovalo vedení podniku, v němž třetinu tvořili vedoucí funkcionáři podniku, 

třetinu odborníci mimo podnik a třetinu volili zaměstnanci z vlastních řad. Jmenování a 

odvolávání ředitelů bylo v kompetenci nadřízeného orgánu – generálního ředitelství. Na 

generální ředitelství přecházela z národních podniků celá řada činností, zejména 

v oblasti odbytu, investiční výstavby, technického rozvoje, vývozu a dovozu. O 

generální ředitelství se rovněž opíral Státní úřad plánovací při přípravě 

národohospodářského plánu.30  

Na závěr je třeba konstatovat, že hospodářský vývoj se v období druhého pětiletého 

plánu vyznačoval poměrně vysokými a vyrovnanými přírůstky. Průmyslová produkce 

stoupla za 5 let o dvě třetiny. Její rozvoj však pohlcoval stále větší množství pracovních 

sil a surovin. Co do rozsahu výroby byl v Olomouci nejvýznamnější právě 

potravinářský průmysl.31   

I.2 Historie závodu Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc 

 

Limonády a sodové vody se původně vyráběly v menších individuálních 

živnostenských sodovkárnách po celém Olomouckém a Ostravském, od roku 1960 pak 

v Severomoravském kraji (celkem 36). Ty se po osvobození stávaly, právě vlivem 

výrobní centralizace, součástí větších komunálních podniků32. Usnesením rady 

Jednotného národního výboru v Olomouci z nich vznikl roku 1953 podnik místního 

průmyslu Potravinářské závody, průmyslový podnik okresu Olomouc. Prováděcími 

směrnicemi byl podnik ustanoven s platností od 1. 1. 1957. Do nového podniku byly 

                                                           
29 Metodický pokyn č. 2/2017 k archivnímu zpracování fondů typu „Průmyslové podniky.“ Praha 2017., 

s. 15 

30 PRŮCHA V.: c. d., s. 104 

31 BUREŠOVÁ Jana: Vývoj průmyslu, zemědělství a služeb In: Osvobozená Olomouc. Sborník ke 40. 

výročí osvobození Československa. Olomouc 1985, s. 55 

32 Olomoucký průmysl. Olomouc, Ediční rada Městského národního výboru v Olomouci, 1979, s. 18  
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začleněny všechny cukrářské výrobny, sodovkárny a lisovna ovoce. Dále byla do 

podniku začleněna provozovna Pramene v Litovli, Uničově a v Hanušovicích. Mimo to 

byly do závodu delimitovány 2 cukrářské výrobny n. p. Pekárny Olomouc. Nově 

vytvořený podnik tak sdružoval 26 cukrářských výroben, 12 sodovkáren33 a 1 lisovnu 

ovoce.34  

V roce 1954 byl závod přejmenován na Potravinářské závody, průmyslový podnik 

města Olomouce. Vlivem převedení podniku z Městského národního výboru na Krajský 

národní výbor v Olomouci došlo k dalšímu přejmenování na Potravinářské závody, 

krajský průmyslový podnik v Olomouci. Vzhledem k pozdějším změnám v územním 

členění státu a reorganizaci národních výborů byl podnik převeden pod přímé řízení 

Severomoravského krajského národního výboru v Ostravě. 

Provozní náplň podniku představovala výroba měkkého cukrářského pečiva, sirupů 

a limonád či sodových vod. Potravinářské závody byly pověřeny zásobováním okresů 

Olomouc, Přerov, Vsetín, Šumperk a poloviny okresu Bruntál.35 Zásobování prováděl 

podnik rozvozem výrobků přímo do maloobchodní sítě a tento rozvoz zajišťuje 

vlastními dopravními prostředky. Závod se ovšem potýkal s problémy způsobenými 

zejména lahvemi starého typu, na kterých byly stále ještě ve skle vlisovány názvy 

původních majitelů, dále části lahví, které z hlediska hygieny nebylo možné dále použít 

a láhve zastaralých typů a tvarů, u nichž v důsledku nejednotné výšky docházelo ke 

značnému snižování produktivity práce. Naproti tomu zásobování produkty pro výrobu 

se jevilo jako uspokojivé. Aby podnik předešel živelnému obstarávání surovin pro 

výrobu, vybudoval v Lisovně ovoce ve Šternberku skladovací prostory na skladování 

ovocných sukusů – zahuštěné, chemicky konzervované ovocné šťávy v celkové 

kapacitě 250–300 tun. Tyto skladovací prostory sestávaly ze zabudovaných ocelových 

tanků a ležáckých sudů.36 Počet provozoven závodu byl navíc ke konci roku 1960 

                                                           
33 Jedná se o provozovny v Bruntále, Jeseníku, Hranicích, Kojetíně, Litovli, Olomouci, Prostějově, 

Přerově, Rýmařově, Šternberku, Šumperku a v Zábřehu.   

34 ZA Opava, pobočka Ol., fond Krajský národní výbor v Olomouci, SV. II., Komplexní rozbory činnosti 

krajských podniků – Potravinářské závody Olomouc, inv. č. 2485 

35 ZA Opava, pobočka Ol., fond Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc, inv. č. 165 

36 ZA Opava, pobočka Ol., fond Krajský národní výbor v Olomouci, SV. II., Komplexní rozbory činnosti 

krajských podniků – Potravinářské závody Olomouc, inv. č. 2485 
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zvýšen, jelikož byly do továrny včleněny další tři sodovkárny.37 Potravinářské závody 

tak sdružovaly ke konci roku 1960 20 provozoven cukrářské výroby, 14 sodovkáren, 1 

lisovnu ovoce, údržbářské středisko, dopravní středisko a hlavní sklad.38 

K 1.7. 1963 došlo k začlenění výroby z Potravinářských závodů, n. p. Olomouc a 

z Cukráren a sodovkáren n. p. Ostrava do Severomoravských pivovarů n. p. Přerov. 

Výrobu limonád a sodových vod zajišťoval samostatný specializovaný závod č. 10. se 

sídlem v Olomouci, který kromě toho pro vlastní potřebu vyráběl ovocné sukusy a 

sirupy. Do závodu číslo 10 byly současně začleněny sodovkárny zrušeného krajského 

průmyslového podniku Cukrárny a sodovkárny v Ostravě. V tomto organizačním 

uspořádání se výroba limonád a sodové vody v Severomoravském kraji nemohla 

rozvíjet v požadovaných a společensky nutných proporcích, jelikož se vedení národního 

podniku Severomoravské pivovary a sodovkárny v Přerově nepodařilo skloubit výrobu 

piva a limonád v organický celek vyhovující potřebám společnosti, zejména 

v uspokojování stále víc požadavků obyvatel na množství, jakost a sortiment 

nealkoholických nápojů.    

Po těchto zkušenostech vznikl rozhodnutím ministerstva zemědělství a výživy roku 

1968 nový národní podnik Nealkoholické nápoje se sídlem v Olomouci u Tržnice 20, 

jako státní hospodářská organizace, vyčleněním sodovkárenské výroby z národního 

podniku Severomoravské pivovary a sodovkárny v Přerově. Zápis do podnikového 

rejstříku u Okresního soudu v Ostravě byl proveden dne 11. července 1968. Do tohoto 

závodu byly začleněny všechny sodovkárenské provozy bývalého závodu č. 10. Celý 

tento nový podnik byl organizačně začleněn do výrobně hospodářské jednotky Pivovary 

a sladovny, trust podniků Praha a specializoval se na výrobu nealkoholických nápojů, 

limonád, sodových vod, sukusů a sirupů. Podnik byl hlavním dodavatelem 

nealkoholických nápojů v Severomoravském kraji. V době svého vzniku sdružoval 2439 

sodovkárenských závodů a 1 varnu sirupů ve Šternberku. V souladu se zajišťováním 

růstu výroby podnik také věnuje pozornost otázce zvyšování kvality limonád. Podnik 

                                                           
37 Sodovkárna ve Vsetíně, Valašském meziříčí a v Rožnově.  

38 ZA Opava, pobočka Ol., fond Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc, inv. č. 165 

39 Provozovny v Bruntále, Krnově, Paskově, Hranicích, Bílovci, Karviné, Českém Těšíně, Ostravě, 

Svinově, Novém Bohumíně, Oplocanech, Přerově, Zábřehu, Rožnově pod Radhoštěm, Žulové, Vsetíně, 

Jeseníku nad Odrou, Vítkově, Valašském Meziříčí, Července, Novém Jičíně a Olomouci.  
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dosahoval značných úspěchů na celostátních výstavách potravinářských výrobků. 

Například na výstavě Ex Plzeň, kde byl v roce 1978 oceněn Zlatým pohárem soubor 

limonád Dina a Dina-Dia.  

Jak již bylo uvedeno závod v době vzniku sestával převážně z živnostenských 

provozoven, které mnohdy nesplňovaly základní podmínky pro práci v bezpečném a 

hygienickém prostředí. Postupně docházelo k modernizaci těch závodů, které se jevily 

jako perspektivní a byly vybudovány 3 nové sodovkárny, což umožnilo rušit 

provozovny, které nebyly příliš perspektivní či zde modernizace nebyla možná. Značný 

počet těchto provozů byl již zlikvidován. Tím se podařilo vytvořit prosperující podnik s 

relativně moderním technologickým vybavením. Národní podnik Nealko byl 

organizován na principu dvoustupňového řízení, jehož základním článkem jsou 

provozovny a řídícím článkem podnikové ředitelství. Tento způsob organizace kladl 

oproti jiným podnikům začleněných do Pivovarů a sladoven Praha značné nároky na 

úroveň řídící práce kvůli chybějícímu mezičlánku. K tomu přistupoval poměrně značný 

počet provozoven rozmístěných na území severomoravského kraje a sezónní vliv.  

„Výroba nealkoholických nápojů byla každoročně závislá na úrodě ovoce a lesních 

plodin, produkce se řídila podle množství surovin. „Náš podnik nepřistoupil na výrobu 

cizích limonád Coca-Cola, Pepsi-Cola a to z toho důvodu, že je schopen vyrábět 

kvalitní limonády jak z domácích plodin, tak i ze surovin dovážených. Je ostatně známo, 

že např. Coca-Cola obsahuje asi 80 ml kofeinu, což nepřispívá ke zdraví, zejména u 

mladých lidí.“40 Sedmdesátá léta v Olomouci probíhala ve znamení výstavby celé série 

převážně potravinářských moderních továren, které navazovaly na zemědělskou výrobu 

střední Moravy. Modernizace se dočkalo i Nealko. V roce 1971 započaly stavební práce 

na nové oblastní, velkokapacitní sodovkárně, jež měla zásadně řešit zásobování 

obyvatel olomouckého kraje. Dle harmonogramu byla dokončena již v roce 1974. Bylo 

to největší a nejmodernější zařízení svého druhu v republice.41 „Před několika dny 

přišel do redakce dopis, v němž byly vzneseny některé připomínky k práci národního 

podniku Nealko Olomouc. Poukazuje se v něm na nedostatečné zásobování dvou 

restaurací a jídelen sortimentem nealkoholických nápojů. Nealko Olomouc plně 

přiznává skutečnost, že v uvedených dnech kryl požadavky svých odběratelů v řadě 

                                                           
40 ZA Opava, pobočka Ol., fond Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc, inv. č. 69 

41 ZA Opava, pobočka Ol., fond Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc, inv. č. 132 
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případů jenom z poloviny. Tuto situaci ovlivnila řada činitelů. Nealko postupně ruší 

výrobu ve svých starých provozech a postupně ji převádí do moderně vybaveného 

závodu v Holici.“42  

Rozhodnutím ministra zemědělství a výživy byla zřízena s účinností od 1. ledna 1981 

státní hospodářská organizace Pivovary a sladovny koncern Praha, podléhající přímo 

ministerstvu zemědělství a výživy České socialistické republiky, do jejíž organizační 

struktury byly včleněny rovněž Nealkoholické nápoje, nově již jako koncernový podnik 

Olomouc. Ředitelem nově ustanoveného koncernového podniku byl jmenován Ing. 

Vladimír Benýšek. „V době dlouhotrvajících letních špiček se prokázalo, že zvládnout 

náročné úkoly starým způsobem je velmi obtížné. Proto bylo přijato opatření 

k modernizaci výrobního zařízení. V olomouckém závodě byla nainstalována 

nejmodernější československá linka na výrobu nealkoholických nápojů. Tato linka je 

zcela automatická a je zde využito elektroniky.“43     

Roku 1988 byla státní hospodářská organizace Pivovary a sladovny koncern Praha jejíž 

součástí byl i koncernový podnik Nealkoholické nápoje Olomouc zrušena bez likvidace, 

a tak Koncernový podnik Nealkoholické nápoje Olomouc přešel dne 1. ledna 1989 na 

zakládaný státní podnik Nealkoholické nápoje Olomouc s 10 sodovkárenskými závody 

a 2 sirupárnami.44  

Pro přehlednost nyní uvedu stručnou charakteristiku jednotlivých provozoven státního 

podniku.  

Sodovkárenský závod Krnov Sodovkárna byla vybavena dvěma lahvárenskými 

linkami s celkovou kapacitou 71 tisíc hektolitrů za rok. Objekt závodu se nacházel 

v centru městské zástavby a dle upozornění stavebního úřadu byla do budoucna 

uvažována tato část k demolici.  

Sodovkárenský závod Paskov Závod byl vybaven zdvojenou lahvárenskou linkou 

s roční kapacitou 99 tisíc hektolitrů za rok. V roce 1984 byla linka opatřena novým 

paletizačním a depaletizačním zařízením a v roce 1986 novými vkladači a vykladači. 

                                                           
42 VYMLÁTIL, Vladimír: Po stopách jedné stížnosti. Stráž lidu, výtisk [12.10. 1974], s. 3. 

43 V Nealku se prosazuje nová technika. Stráž lidu, výtisk [7.2.1984], s. 3 

44 ZA Opava, pobočka Ol., fond Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc, inv. č. 167 
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S ohledem na celkový havarijní stav stavebních objektů se uvažovalo o celkové 

rekonstrukci a modernizaci závodu, ke které nakonec došlo v 90. letech.  

Sodovkárenský závod Karviná Jedná se o nový závod vybudovaný v letech 1985–

1987 s roční kapacitou 270 tisíc hektolitrů. Kapacita toho závodu plně nahradila 

kapacity sodovkáren v Českém Těšíně a Novém Bohumíně, které byly postupně 

zlikvidovány. S ohledem na vysoké dopravní náklady při rozvozu sirupu se uvažovalo 

mezi lety 1990-1991 v provozovně vybudovat varnu sirupu s roční kapacitou až 1500 

tun.  

Sodovkárenský závod Bílovec Objekt sodovkárny existoval ve stísněných městských 

podmínkách a nebylo zde tudíž možné provést jakoukoliv modernizaci strojního 

zařízení. S výstavbou závodu Paskov a Opava bylo navrženo zrušit výrobu limonád 

v lahvích a objekt využít pro specializovanou výrobu v netradičních obalech.  

Sodovkárenský závod Jeseník nad Odrou Z důvodu vybudování zcela nového 

sodovkárenského závodu v Karviné v roce 1987, došlo k převedení sodovkárny 

v Jeseníku nad Odrou na mezisklad. Strojní vybavení této sodovkárny stejně patřilo 

k nejstarším v celém koncernovém podniku. Budova, v níž byla umístěna linka, se 

dlouhodobě nacházela v havarijním stavu. Objekt byl proto nadále využíván již jen jako 

mezisklad pro distribuci nápojů pro okres Nový Jičín.  

Sodovkárenský závod Olomouc Velkokapacitní závod byl vybaven 3 lahvárenskými 

linkami s roční kapacitou 331 tisíc hektolitrů. Na závodu se nacházela i linka pro plnění 

limonád do sudů a sodové vody do kyvet. V letech 1990-1991 došlo k výměně jedné 

z lahvárenských linek, aby bylo možno plnit větší lahve 0,7 až 1 litr.    

Sodovkárenský závod Opava Někdejší kapacita sodovkárny představovala 11 tisíc 

hektolitrů za rok. Sodovkárna byla umístěna v obytném domě v centru města, takže zde 

rovněž nebylo možné provádět žádné modernizace strojního zařízení. Pro možnost 

zásobování okresního města byla navrhována nová výstavba s kapacitou cca 100 tisíc 

hektolitrů.    

Sodovkárenský závod Bludov Sodovkárna s roční kapacitou 99 tisíc hektolitrů. Ve své 

době se jednalo o modernizovaný závod, jehož případné rozšiřování bylo ovšem závislé 

na místní čističce odpadních vod.     
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Sodovkárenský závod Žulová Jedná se o sodovkárnu s roční kapacitou 16 tisíc 

hektolitrů. Navrhuje se průběžné udržování strojního vybavení a objektu 

v provozuschopném stavu a zachování provozu.  

Sodovkárenský závod Rožnov pod Radhoštěm Provoz s kapacitou 69 900 hektolitrů 

za rok a plnění limonád do sudů a sodové vody do kyvet. V 90. letech byla měněna 

stávající linka, aby byla lépe uzpůsobená pro plnění lahví do objemu 1 litr. 

Sodovkárenský závod Vsetín Jednalo se o středně velký závod s roční kapacitu 99 tisíc 

hektolitrů za rok.45  

Výrobní sortiment podniku zahrnoval celkem 30 druhů nápojů, mezi nimiž byly jak 

nápoje s ovocnou šťávou, citrusové, kolové, nápoje pro diabetiky, ale také sodová voda 

a stolní pitná voda z vybraného ekologicky čistého zdroje.46 

Privatizace a zánik firmy 

Netušená rychlost rozpadu totalitního systému nejen u nás v Československu, ale i 

v ostatních evropských zemích zaskočila celý svět. Celkové zestátnění a centrálně 

plánovaná ekonomika se v průběhu času ukázala jako méně efektivní a většina 

odborníků se při diskusi shodovala na jejím odmítnutí. Nejpropracovanější strategií pro 

přechod z plánované na tržní ekonomiku se ukázal být návrh ekonoma Jana Švejnara. 

Navrhovaný scénář byl založen na sérií rychle prosazovaných institucionálních, 

právních a ekonomických opatření prováděných v rámci celistvého návrhu, který byl 

rozvržen do třech fází. V první přípravné fázi mělo proběhnout přijetí zákonů nejdříve 

vymezujících pravidla pro budoucí hospodářskou činnost a předpisů definujících 

detailně jednotlivé nástroje – mezi nimi také přeměnu státních podniků na akciové 

společnosti a rozdělení jejich akcií mezi obyvatelstvo. Soudím, že privatizace ve 

Státním podniku Nealkoholické nápoje Olomouc probíhala v rámci tzv. velké 

privatizace, která se týkala větších a středních podniků.  Názory na provedení vlastnické 

transformace velkých a středních státních firem se poměrně dost lišily. První varianta 

předpokládala rozdělení transformace do dvou etap. V první mělo dojít nejdříve 

k odstátnění podniků, pak by přišlo na řadu jejich oddělení od státního rozpočtu a 

                                                           
45 ZA Opava, pobočka Ol., fond Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc, inv. č. 102 

46 Tamtéž, inv. č. 102 
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nakonec k jejich přeměně na kapitálové společnosti. Tato operace by umožnila 

postupnější adaptaci podniků a jejich oddlužení způsobeném předchozími plánovanými 

státními zásahy a okamžité odstartování kapitálového trhu.  

Naproti tomu skupina odborníků sdružená kolem ministerstva financí přišla 

s nestandartním návrhem na transformaci, která měla být provedena cestou přímé 

privatizace kuponovou metodou. Její předností oproti předchozí metodě byla 

předpokládaná rychlost celého průběhu v duchu hesla „Nejprve privatizace a až potom 

restrukturializace.“ Parlament i vláda se rozhodly zvolit tuto variantu. V České 

republice proběhla první vlna kuponové privatizace v časovém rozmezí od května do 

prosince roku 1992. Avšak kuponová metoda zdaleka nebyla jedinou metodou 

privatizace, vedle ní se uplatňovaly také standartní privatizační metody jako je přímý 

prodej určenému domácímu nebo zahraničnímu zájemci, burzy atp.47          

Státní podnik Nealkoholické nápoje Olomouc se roku 1992 v privatizačním procesu 

transformoval na Nealko Olomouc a. s. avšak již v roce 2000 byla společnost 

rozhodnutím valné hromady zrušena s likvidací. Přesné důvody zrušení podniku nejsou 

známy, neboť ve fondu se nedochovaly žádné písemnosti, které by nám privatizační 

proces v Nealku osvětlily. Analogicky k jiným socialistickým podnikům lze soudit, že 

došlo k rozpadu na jednotlivé provozovny, přičemž některé v restituci přešly do rukou 

dřívějších vlastníků jako v případě sodovkárny v Paskově a některé se osamostatnily a 

pokračovaly dál ve výrobě. V důsledku těchto změn docházelo na původních provozech 

k útlumu a nakonec až k likvidaci48  

I. Vývoj a dějiny archivního fondu 
 

Původcem archivního fondu je závod potravinářského průmyslu, státní podnik 

Nealkoholické nápoje Olomouc. Fond byl jako nezpracovaný převzat do Zemského 

archivu v Opavě pobočka Olomouc ze spisovny firmy Nealko nápoje a. s. Olomouc 

v listopadu roku 2000 na základě předávacího seznamu. Archiv v podniku Nealko byl 

archivem podnikovým, jehož posláním bylo shromažďovat, evidovat, zpřístupňovat a 

                                                           
47 PRŮCHA V.: c. d., s. 954-957 

48 RŮŽIČKOVÁ Lucie: Potravinářský průmysl na Olomoucku: historie a současnost. Olomouc 2006, s. 

49 
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zabezpečovat archiválie vzniklé z úřední činnosti organizace v rozsahu stanoveném 

archivním zákonem a prováděcími předpisy. Za tuto činnost byl odpovědný vedoucí 

archivu pověřený vykonáváním této funkce ředitelem závodu. Archiv dále pro ochranu 

archiválií vyhotovoval lokační přehledy a situační plány či provádí kategorizaci 

archiválií. V podniku existovaly, kromě archivů na provozovnách dva hlavní archivy a 

to: Sídlo archivu podnikového ředitelství ve Šternberku a sklad písemností a tiskopisů 

ve III. poschodí v budově podnikového ředitelství na Holické ulici. 

Sídlo archivu podnikového ředitelství ve Šternberku. Do roku 1998 byly písemnosti 

archivovány a ukládány zde. Archivní materiály sem zaměstnanci zařazovali 

protokolárně. Protokoly vystavoval hlavní účetní. Skartace byly prováděny jednou za 3-

4 roky. Poslední skartace byla provedena v roce 1996. Po prodeji objektu ve Šternberku 

byl účetní archiv vyklizen tak, že byla provedena další skartace materiálu dle protokolu 

schváleným Okresním archivem. Zbytek písemností byl převezen do Olomouce, kde 

bylo nutno vytvořit nový účetní archiv.  

Sklad písemností a tiskopisů ve 3. poschodí. Tento sklad bylo místo, kde mělo každé 

oddělení správy podniku vyhrazený prostor pro skladování svých písemných materiálů 

a tiskopisů. Na ukládání těchto písemností se nevystavovaly protokoly a jednotlivá 

oddělení si sama manipulovala se svými materiály, případně je protokolárně předávala 

do Šternberka. Toto místo však bylo v pozdějších letech fungování podniku stále častěji 

využíváno jako skladiště nepotřebných věcí při častém stěhování kanceláří. Vzhledem 

ke zrušení účetního archivu ve Šternberku, bylo nutno vytvořit nový archiv v těchto 

prostorách. Písemnosti byly vytřízeny dle Typového skartačního plánu tak, že staré, a 

nepotřebné tiskopisy a odpadové materiály byly vyhozeny. Materiály podléhající 

archivaci byly zapsány do protokolů a dle rejstříku buď ihned skartovány nebo 

vytřízeny a uloženy v kanceláři č. 80 ve třetím poschodí k předání do Státního archivu. 

Mzdová účtárna a osobní oddělení si třídily svoje písemnosti samy.49  

Podnik Nealkoholické nápoje byl po určitou dobu své existence organizační součástí 

koncernu Pivovary a sladovny Praha. Spadal tedy pod archivní dohled oborového 

archiváře Pivovarů a sladoven v Praze a pod trvalý dohled instruktorů pro podnikové 

archivy Státního oblastního archivu v Opavě. Od roku 1984 se pravidelně scházeli 

                                                           
49 ZA Opava, pobočka Ol., spis o fondu Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc 
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podnikový archiváři zmíněného koncernu na poradách a školeních, které se konaly vždy 

v jiném podniku, aby jejich účastníci poznali prostředí a výsledky práce jiných 

archivních pracovišť. Podnikový archiv Nealkoholických nápojů byl na poradě z roku 

1987 hodnocen jako jeden z nejhorších společně s archivem Českých vinařských 

závodů. Pro zlepšení archivní práce byly vytýčeny tři hlavní úkoly. Zkvalitnit plánovací 

a výkaznickou činnost, zvýšit výsledky inventarizace archivních fondů a sbírek a 

dosáhnout všude odevzdání písemností z činností ROH a společenských organizací. 

Základním problémem celého koncernu pak byly nedostatečné ukládací prostory. Tento 

problém se nikdy nepodařilo uspokojivě vyřešit.50  

Skartace v podnikovém archivu Počátkem každého kalendářního roku vznikala 

pracovníkům všech oddělení na podnikovém ředitelství povinnost předat písemnosti, 

které již nebyly považovány za potřebné pro běžnou provozní činnost do spisovny. Na 

pracovišti si bylo možné ponechat jen spisy do dvou let od jejich vzniku. Předání se 

děje na základě předávacího seznamu, který dvojmo vyhotoví předávající útvar. 

Písemnosti se předávaly vždy v původním uspořádání, ve složkách nebo pořadačích 

opatřených skartačním znakem a skartační lhůtou. Pokud nebyly tyto náležitosti 

splněny, mohla spisovna převzetí dokumentu odmítnout. Skartování písemností se 

provádělo v roce, který následoval po uplynutí skartačních lhůt. Skartační lhůta je doba, 

po kterou zůstávaly písemnosti uloženy po vyřazení v příručních registraturách nebo 

spisovnách. Počínala běžet dnem 1. ledna roku, který následuje po vyřazení 

písemností.51  

Vedoucí provozovny vypracovával skartační návrh, který dal odsouhlasit vedoucím 

jednotlivých oddělení a útvarů.  Souhrnný skartační návrh se posílal schvalovat 

Zemskému archivu v Opavě.52 (Datum převzetí 5. 12. 2000, přírůstkové číslo 

89/2000)53 

 
                                                           
50 ŠEDA Oldřich: Porada a školení archivářů koncernu Pivovary a sladovny. In: Archivní časopis. 

Archivní správa Ministerstva vnitra ČSR 37, č. 3, (1987,) s. 165-167. 

51 ZA Opava, pobočka Ol., fond Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc, inv. č.24 

52 Tamtéž, inv. č. 24  

53 ZA Opava, pobočka Ol., spis o fondu Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc 
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III. Archivní charakteristika archivního fondu 

Písemnosti závodu byly do Zemského archivu v Opavě pobočka Olomouc předány 

na základě protokolu s předávacím seznamem ve formě 30 svázaných balíků 

roztřízených dle těchto věcných kategorií. Směrnice, oběžníky, příkazy podnikového 

ředitele, kolektivní smlouvy, komplexní rozbory hospodaření, roční účetní výkazy, 

zápisy z porad a korespondenci. Kategorie ovšem ne vždy odpovídaly skutečnosti a 

v mnohých byly písemnosti smíšené. Materiál je časově vymezen vznikem 

Potravinářských závodů Olomouc v roce 1957 na jedné straně a zánikem státního 

podniku Nealko v privatizačním procesu roku 1991 na straně druhé. Toto časové 

vymezení se ukázalo jako nepřesné, neboť ve fondu se však nachází několik dokumentů 

z roku 1992. Dataci tedy bylo nutno správně poupravit posunutím horní hranice na rok 

1992. Nejstarším materiálem ve fondu se ukázal být soubor 7 velkoformátových 

fotografií živnostenské sodovkárny „F. Jaroš Olomouc“ z 20. let 20. století a je v dataci 

řazen v kulaté závorce jako priorum. Jako nejstarší dochovaná písemnost v pravém 

slova smyslu je pak kolektivní smlouva Potravinářských závodů Olomouc z roku 1957 

spadající do kategorie „II. Spisy“ a oddílu „Zaměstnanci.“  

Přestože archivní materiál prošel podnikovým archivem, samotné písemnosti nebyly 

opatřeny signaturami a nenesly ani náznak původního registraturního pořádku, 

nezachovaly se ani podací protokoly. Organizační schéma pro ukládání písemností 

v podnikovém archivu se rovněž nezachovalo, respektive vzhledem ke struktuře 

dochovaných materiálů bylo pro případnou rekonstrukci původního uložení 

nepoužitelné. Při přípravě k pořádání připadala nejprve v úvahu metodika pro pořádání 

archivních fondů socialistických podniků (Metodické instrukce a návody archivní správ 

MV ČSR: Zásady pro zpracování archiválií vzniklých z činnosti socialistických 

hospodářských organizací, AS MV ČSR, Praha, 1979), ale vzhledem ke stavu 

dochovaného materiálu nakonec nebyla použita jako pořádací schéma inventárního 

seznamu. Proto bylo přikročeno k pořádání fondu dle pravidel pro zpracování 

podnikových archivů užívaných v ZA Opava. V průběhu pořádacích prací ovšem došlo 

k úpravě dosavadních pořádacích postupů pro fondy průmyslových podniků a jejich 

sjednocení s obecnými Základními pravidly pro zpracovávání archiválií prostřednictvím 

(Metodického pokynu č. 2/2017 k archivnímu zpracování fondů typu „Průmyslové 
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podniky.“ Praha 2017). Jelikož v době této aktualizace byl archivní fond Nealko už 

skoro vytříděn, bylo rozhodnuto pokračovat v pořádání dál dle starých postupů 

užívaných v ZA Opava s tím, že nová pravidla pro pořádání průmyslových archivů byla 

brána na vědomí.  

Nyní zde uvedu nejvýraznější změny, které přinášejí nová pravidla a jejich stručnou 

obsahovou charakteristiku.  

Metodika je strukturována tak, že jednotlivé celky v podstatě odpovídají na sebe 

navazujícím procesům při pořádání podnikových archivů. Nejprve archiváře seznamuje 

s dějinami původců, jejich funkcemi a na ně navazujícími agendami. Pak autoři 

seznamují čtenáře s praxí při nakládání s dokumenty u původce. Tato kapitola má 

napomoci s výběrem archiválií a tvorbou archivního souboru. Následující kapitola se 

zabývá a analyzuje možné postupy při zpracování archiválií.  Na závěr je dobré uvést, 

že 6. kapitola připomíná některé zásady popisu archiválií s ohledem na specifika 

podnikových fondů. Na konci dokumentu jsou přiloženy příklady pořádacích schémat 

od podniků prvorepublikových až do současných soukromých firem. Co se týče 

samotného inventárního seznamu, příliš se neliší od pravidel užívaných v ZA Opava. 

Nově se objevila kategorie ekonomika, která v sobě sdružuje účetní spisy a kategorie 

soudobá dokumentace, do které patří fotografie, kroniky, ocenění a propagační 

materiály.54 Inventární seznam fondu Nealkoholických nápojů byl seřazen následujícím 

způsobem:  

I. Úřední knihy 

II. Spisy 

- Vedení a správa 

- Majetek 

- Zaměstnanci 

- Plánování, rozbory, statistika 

- Výroba 

- Obchod 

III. Účetní materiál 

                                                           
54 Metodický pokyn č. 2/2017 k archivnímu zpracování fondů typu „Průmyslové podniky.“ Praha 2017, s. 

100 
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- Účetní spisy  

IV. Fotografický materiál                                                                     

V první kapitole nazvané „Úřední knihy“ se dochovaly dvě kroniky rozdílných 

kolektivů brigád socialistické práce, obě z let 1979-1989. V tomto oddělení jsou vedeny 

dle Základních pravidel55, jelikož jejich zřízení bylo předepsáno zákonem a vyššími 

odborovými orgány a mohou tak být považovány za úřední knihy. Druhá kapitola 

„Spisy“ tvoří nejobsáhlejší složku fondu a je dále dělena šesti podkapitol.  

První podkapitola „Vedení a správa“ zahrnuje materiály z let 1963-1992. Tvoří 

jej především nejrůznější oběžníky, přičemž některé jsou opatřeny provizorními 

rejstříky, dále příkazy podnikových ředitelů a nadřízených orgánů. O společenské 

angažovanosti podniku vypovídá korespondence se spřátelenými firmami, složitější 

organizační strukturu může osvětlit organizační řád národního podniku z roku 1973. 

Druhá podkapitola s názvem „Majetek“ poskytuje informace k výstavbě nového 

moderního sodovkárenského závodu v Olomouci-Holici, která probíhala pod dozerem 

vlády České socialistické republiky v letech 1971-1974. Dále se dokumenty vztahují 

k rekonstrukcím a přestavbám stávajících provozoven.  

Ve třetí podkapitole „Zaměstnanci“ se nachází kompletní soubor kolektivních smluv 

z let 1957-1991, přičemž ty nejstarší jsou svázány do knih a opatřeny vazbou v tvrdých 

deskách. Mezi spisy byly zařazeny z toho důvodu, že nejprve vznikly jako aktový 

materiál a do formy knih byly svázány až dodatečně z důvodu ochrany. Dochovaly se 

zde i písemnosti odborové organizace závodu Paskov, ale vzhledem k množství a 

věcnému obsahu a celkově torzovitému dochování nebylo účelné je vyčleňovat jako 

samostatný archivní fond a bylo rozhodnuto je ponechat v závěru tohoto oddílu. To platí 

i pro písemnosti Závodní organizace KSČ. Dále zde badatel narazí například na 

seznamy administrativních pracovníků, poukázky na lázeňské a oddechové pobyty 

v rekreačním zařízení závodu Paskov, dokumentaci dvou smrtelných úrazů 

v pivovarech, v podniku dále využívaných pro školení o bezpečnosti práce a další 

aktový materiál.  

                                                           
55 WANNER Michal a kol.: Základní pravidla pro zpracování archiválií, Praha 2015, s. 27 
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Čtvrtá podkapitola „Plánování, rozbory, statistika v sobě ukrývá soubor 

Komplexních rozborů hospodářské činnosti. Ty jsou opatřeny textovým úvodem, který 

je cenným zdrojem informací k dějinám podniku a jeho organizačnímu uspořádání 

v průběhu let. Nejstarší komplexní rozbory pocházející z Potravinářských závodů 

Olomouc jsou opět svázány do knihy a opatřeny vazbou. Stejně jako v předchozím 

případě u kolektivních smluv se stále jedná o aktový materiál pouze dodatečně svázaný 

do podoby knihy. Dále zde badatel nalezne množství ročních výkazů o základních 

prostředcích z let 1973-1991, výkazy o počtu pracovníků dle vzdělání, výkazy o počtu 

pracovníků dle výše mzdy, měsíční a roční výkazy o práci a další aktový materiál 

zejména pro statistické účely.  

Následující podkapitola „Výroba“ je tvořen spisy jako například Výhled výroby 

koncernového podniku do roku 2000 a Koncepce rozvoje státního podniku do roku 

2005.  Jejich textový úvod je rovněž cenným zdrojem informací k dějinám firmy. Zde je 

třeba konstatovat, že žádné technické postupy výroby nealkoholických nápojů do 

archivu předány nebyly.  

V poslední podkapitole „Obchod“ lze nalézt ceníky a číselníky nealkoholických 

nápojů a výměry z ministerstva financí o stanovení velkoobchodních a maloobchodních 

cen nealkoholických nápojů z let 1989–1990. Třetí kapitola „Účetní spisy“ je tvořena 

písemnostmi jako jsou roční výkazy o nákladech a výnosech dle oborů, čtvrtletní 

výkazy o odbytu, pololetní výkazy o stavech a pohybech fondu rozvoje a súvaha 

hospodářských organizací z let 1968-1991. (Súvaha je soupis majetku používaný 

v účetnictví za určité období)    

Do poslední skupiny „Fotografický materiál“ bylo zařazeno několik složek 

fotografií z výstav nealkoholických nápojů, fotografie nové automatické plnící linky na 

závodě Olomouc, z přestavby sodovkárny Paskov a 9 kusů již zmíněných fotografií 

živnostenské sodovkárny „F. Jaroš“ na papírové podložce z cca poloviny 20. let 20. 

století.  

Z původních 3,2 běžných metrů archivního fondu bylo vyskartováno 0,8 bm 

písemností označených jako historicky bezcenné. Jednalo se hlavně o velké množství 

duplicitních oběžníků, směrnic ředitele, některých komplexních rozborů hospodářské 
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činnosti a zápisů z porad. Dále byly skartovány prázdné archy papíru, či bezvýznamná 

korespondence nesouvisející s podnikem a nejasné účetní poznámky a výpočty.56  

Fyzický stav archiválií lze označit za dobrý, některé písemnosti jsou ovšem 

mechanicky poškozeny natržením, některé jsou zmačkány a u jiných je možné sledovat 

poškození, způsobené korozí kovových kancelářských spon, které byly v průběhu 

pořádání odstraněny. Jazykem všech písemností dochovaných ve fondu je čeština. 

Archivní fond Nealkoholické nápoje, s. p. Olomouc čítá celkem 229 inventárních 

jednotek a 94 evidenčních jednotek (z toho 2 knihy, 22 kartonů a 70 fotografií na 

papírové podložce) Inventář je pro přehlednost na konci opatřen místním, věcným a 

rejstříkem objektů. Jmenný rejstřík jsem vzhledem k povaze dokumentů nepovažoval na 

nutný.  

IV. Stručný rozbor archivního fondu 
 

Písemnosti archivního fondu Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc mapují relativně 

rozsáhlé období od roku 1957 až po rok 1992, tedy větší část socialistické éry. 

Dokumenty poskytují badatelům informace zejména ke vzniku a fungování národních 

podniků a potravinářského průmyslu v celém bývalém Severomoravském kraji. 

O historii samotného podniku nejvíce vypovídají komplexní rozbory 

hospodářské činnosti dochované v časovém rozmezí od roku 1960 až do roku 1989. 

Jejich textové úvody skýtají mnoho informací k fungování firmy, osvětlují její vznik a 

organizační začlenění podniku nejprve v rámci Potravinářských závodů Olomouc, poté 

v Severomoravských pivovarech a sladovnách n. p. Přerov, a nakonec v rámci koncernu 

Pivovary a sladovny Praha. Tyto vzájemné vztahy je možné dále zobecnit a aplikovat i 

na jiné národní podniky. K podobným účelům může badatelům sloužit také spis 

Koncepce rozvoje koncernového podniku Nealkoholické nápoje do roku 2005 či 

Koncepce rozvoje státního podniku do roku 2000. Pracovní podmínky v podniku 

mapuje soubor kolektivních smluv z let 1957-1991.  

Za zajímavé písemnosti z pohledu badatele lze považovat i soubor 

korespondence se spřátelenými firmami, například v otázce zabezpečování 

nejrůznějších společenských akcí, poskytování věcných darů a poděkování či gratulace 

                                                           
56 Viz. Protokol o vnitřní skartaci v příloze na konci práce  
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za nejrůznější ocenění nealkoholických nápojů. Tyto materiály mohou sloužit 

k zmapování kulturního ruchu v Olomouci a poskytují vhled do tehdejšího 

společenského dění. V kategorií Obchod nalezne badatel ceníky a číselníky 

nealkoholických nápojů a výměry z ministerstva financí o stanovení velkoobchodních a 

maloobchodních cen limonád, které mohou být využity například k rozborům pohybu 

vývoje cen. Výkazy o počtech pracovníků dle vzdělání a výkazy o počtech pracovníků 

dle výše mzdy, které jsou ve fondu badatelům rovněž k dispozici v kategorií Plánování, 

rozbory, statistika, vypovídají o  složení pracovního kolektivu a úrovně vzdělání ve 

společnosti a mohou být aplikovány při nejrůznějších statistických analýzách. Ve fondu 

se nachází velké množství účetního materiálu, jako například roční výkazy o základních 

prostředcích, súvahy hospodářských výsledků, pololetní a čtvrtletní výkazy o stavech a 

pohybech fondu rozvoje a další. V neposlední řadě se zde musím zmínit o souboru 

devíti kusů fotografií živnostenské sodovkárny F. Jaroš z roku 1925 dokumentující ranní 

výpravu rozvážečů, výrobnu, čistící stroj na lahve, kancelář, zámečnickou dílnu a 

skladiště hotového zboží. Zajímavé jsou i fotografie ze 70. let z několika výstav 

nealkoholických nápojů.  

Naopak ve fondu se nedochovaly žádné písemnosti, které by dokumentovaly 

průběh privatizace v podniku a jeho transformaci v akciovou společnost a materiály 

týkající se výrobních postupů nebyly do archivu předány. Pro lepší pochopení 

souvislostí doporučuji badatelům nahlédnout do archivního fondu „Krajský soud 

Ostrava,“ jehož součástí jsou i spisy o podnicích zapsaných v obchodním rejstříku. 
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V. Záznam o uspořádání archivního fondu 

Fond Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc v pobočce Zemského archivu v Opavě 

uspořádal, opatřil úvodem, inventárním seznamem a rejstříky Radek Petřík, student 

oboru archivnictví na Katedře historie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v 

Olomouci jako svou bakalářskou práci v roce 2016-2017. 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

 I. Úřední knihy   

1 Kronika brigády socialistické práce 1979-1989  

2 Totéž 1979-1989 
 

 

 II. Spisy   

 1. Vedení a správa   

3 Organizační řád n. p. Nealko Olomouc 1968 1 

4 
Zápisy z porad s řediteli podniků výroby piva, sladu, vína a 

nealkoholických nápojů 
1972-1973 1 

5 Zápisy z porad ekonomických náměstků 1978 1 

6 
Záznamy z porad inženýrů a technických náměstků o investiční 

výstavbě 
1973 1 

7 
Zprávy pro poradu podnikového ředitele technického úseku n. p. 

Nealko na oblastním ředitelství Pivovarů a sladoven Praha 
1973 1 

8 Zápisy z porady vedení n. p. Nealko (chybí roky 1974-1978) 1973-1979 1 

9 

Zápis z jednání v sodovkárně Bludov o rozšíření nápoje „Citro-Cola“ 

a dalších problémech při výrobě nealkoholických nápojů, předání 

sodovkárny Bludov do Severomoravských mlékáren n. p. Bludov 

(chybí roky 1970-1972) 

1969-1973 1 

10 
Zápisy z operativních kontrol Severomoravských pivovarů a sladoven 

n. p. Přerov 
1966-1967 1 

11 Zápisy z porady vedoucích pracovníků s. p. Nealko nápoje 1989-1991 1 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

12 
Zápisy z porad ředitelů závodů a vedoucích provozoven n. p. Nealko 

(chybí roky 1971, 1973, 1975-1977) 
 1968-1979 1 

13 
Zápisy z koordinačních porad a operativní kontroly n. p. 

Severomoravské pivovary a sodovkárny Přerov 
1963 2 

14 Zápis z porady investiční komise n. p. Nealko 1973 2 

15 
Zpráva o připravenosti n. p. Nealko nápoje k uplatnění racionalizace 

mzdové soustavy 
1973 2 

16 
Zápis z porady pracovníků koordinujících rozborovou činnost v 

koncernu Pivovary a sladovny Praha 
1987 2 

17 
Zápis z porady hlavních mechaniků koncernu Pivovary a sladovny 

Praha 
1973 2 

18 
Zápisy z porad vedoucích provozoven, středisek a zástupců 

podnikových složek n. p. Nealko 
1973 2 

19 Zápisy ze schůzí zlepšovatelské komise n. p. Nealko 1973 2 

20 Materiály pro porady vedení podniku n. p. Nealko 1979 2 

21 Zápisy z investičních aktivů n. p. Nealko 1969 2 

22 Zápisy z jednání fluktuační komise 1984 2 

23 
Pozvání na konferenci pracovníků n. p. Nealko vyznamenaných 

odznakem „Vynikající pracovník zemědělství a výživy“ 
1973 2 

24 Archivní a skartační řád k. p. Nealko 1983 2 

25 Pokyny generálního ředitelství Pivovarů a sladoven Praha 1977 2 

26 Pokyny oborového ředitelství Pivovarů a sladoven Praha 1976-1977 2 



35 

 

Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

27 Pracovní řád s. p. Nealko [1991] 2 

28 
Organizační směrnice generálního ředitele Pivovarů a sladoven Praha 

(chybí roky 1972-1980, 1983-1985) 
1971-1986 2 

29 
Organizační směrnice ředitele n. p. Nealko (chybí roky 1972, 1975-

1976, 1978) 
1970-1980 2 

30 Organizační směrnice ředitele k. p. Nealko 1981-1988 3 

31 Organizační směrnice ředitele s. p. Nealko 1989-1990 3 

32 
Zásady vnitropodnikového řízení Severomoravských pivovarů a 

sodovkáren n. p. Přerov 
1967 3 

33 Metodické pokyny informační soustavy (chybí roky 1989) 1988-1990 3 

34 Zápisy z porad ředitele a vedoucích provozoven s. p. Nealko 1989 3 

35 Ekonomické pokyny 1969-1970 3 

36 Kádrový pořádek n. p. Nealko (chybí roky 1972-1978) 1971-1979 3 

37 Zápisy z porad ředitele a vedoucích provozoven k. p. Nealko 1988 3 

38 Směrnice kádrového a personálního náměstka k. p. Nealko 1987 3 

39 Plán právní prevence k. p. Nealko 1987-1990 3 

40 
Zápisy ze zasedání delegátů s. p. Nealko spojené m. j. s volbou 

ředitele 
1989 3 

41 Jednání inovační skupiny s. p. Nealko 1990 3 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

42 Obecné oběžníky (chybí rok 1975) 1970-1980 3 

43 Oběžníky n. p. Nealko 1968-1980 4 

44 Oběžníky k. p. Nealko 1981-1988 5 

45 Oběžníky s. p. Nealko 1988-1991 5 

46 
Oběžníky závodu Sodo 10 Olomouc n. p. Severomoravské pivovary a 

sodovkárny Olomouc (chybí roky 1965) 
1966-1968 5 

47 
Příkazy generálního ředitelství Pivovarů a sladoven Praha (chybí roky 

1974-1977, 1980, 1982-1983, 1985-1987) 
1973-1988 6 

48 

Příkazy podnikového ředitelství Severomoravských pivovarů a 

sladoven n. p. Přerov na závod Sodo 10 Olomouc (chybí roky 1964, 

1965, 1967) 

1963-1968 6 

49 Příkazy generálního ředitele n. p. Nealko k zajištění kontrolní činnosti 1979 6 

50 Příkazy ředitele n. p. Nealko 1973-1980 6 

51 Příkazy ředitele k. p. Nealko 1981-1987 7 

52 Příkazy ředitele s. p. Nealko 1989-1991 7 

53 
Korespondence k. p. Nealko s koncernem Pivovary a sladovny Praha 

(chybí roky 1979-1986) 
1978-1988 8 

54 Korespondence s okresním výborem KSČ 1978-1979 8 

55 
Korespondence se Severomoravským krajským národním výborem 

Ostrava (chybí roky 1974-1977) 
1972-1979 8 

56 
Korespondence s krajským výborem odborového svazu pracovníků 

potravinářského průmyslu Ostrava 
1973 8 
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číslo 
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57 
Korespondence s oborovým ředitelstvím Pivovarů a sladoven Praha 

(chybí roky 1974-1977) 
1972-1978 8 

58 Pokyny obchodního ředitele k psaní pamětních knih vývoje závodu 1988 8 

59 Úkoly v rámci plánu od Pivovarů a sladoven Praha pro rok 1978 1977 8 

60 
Zpráva o výsledku kontroly Pivovarů a sladoven Praha v závodu 

Olomouc 
1987 8 

61 Anotace sdělení přednesených na semináři Nealko v Brně 1988 8 

62 
Korespondence se Severomoravskými pivovary a sodovkárnami n. p. 

Přerov 
1966-1977 8 

63 Korespondence se spřátelenými podniky (chybí roky 1975-1977) 1971-1978 8 

64 
Korespondence, m. j. ve věci oceňování výrobků a přebírání gratulací 

za ně (chybí roky 1974-1977) 
1972-1979 8 

65 
Korespondence s Okresními národními výbory Olomouc, Šumperk, 

Bruntál a Místím národním výborem Paskov 
1973 8 

66 Organizační a politické zabezpečení oslav Vítězného února 1972 8 

67 Zpráva o kontrole dodržování mzdové kázně 1973 8 

68 
Odborové ředitelství Pivovarů a Sladoven vyhlašuje dvouletý kurz 

politicko-odborné přípravy v Líšni 
1973 8 

69 
Soubor opatření v k. p. Nealko k realizaci závěrů 11 a 12 zasedání UV 

KSČ 
1985 8 

70 
Tematické prověrky na závodě Sodo 10 Olomouc a sodovkárně 

Paskov (chybí roky 1967-1972) 
 1966-1974 8 

71 
Záznam z projednání technické a surovinové situace na sirupárnách 

Šternberk a Olomouc 
1987 8 
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číslo 
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 Časový rozsah Karton 

72 Zpráva o celostátní sortimentální přehlídce limonád 1967 8 

73 Návrhy nápravných opatření v n. p. Nealko 1963-1964 8 

74 
Severomoravské pivovary a sodovkárny Přerov n. p. vyhlašují 

internátní školení o novém způsobu plánování a řízení 
1966 8 

75 
Podniková směrnice k uplatnění mzdových forem v nových 

podmínkách organizace a řízení ve výrobě nealkoholických nápojů 
1966 8 

76 
Rozbor příčin poklesu odbytu a výroby limonád v sodovkárenské 

výrobě 
1965-1966 8 

77 Souhrnná zpráva o stavu chlazení na závodě 170 Olomouc 1990 8 

78 Program odpadového hospodářství na základním závodě Olomouc 1991 8 

79 
Návrh s. p. Nealko na řešení optimalizace zásobování skladů Jeseník a 

Nový Jičín 
1990 8 

80 Záležitosti automobilové dopravy na závodě sodo 10 Olomouc 1963 8 

81 
Zpráva oborového ředitelství Pivovarů a sladoven Praha o výsledcích 

přehlídky nealkoholických nápojů 
1973 8 

82 Souhrnná zpráva z veřejných prověrek k. p. Nealko 1988 8 

83 Oběžníky Potravinářských závodů Olomouc 1964 8 

84 
Doplňující metodické pokyny koncernu Pivovarů a sladoven Praha pro 

vypracovávání hospodářských plánů 
1986-1990 8 

85 
Vyhodnocování jakosti výrobků Severomoravských pivovarů a 

sladoven n. p. Přerov, harmonogram ke zlepšení jakosti výrobků 
1964 9 

86 
Kontrola kompresovny závodu 170 Olomouc na příkaz ředitele s. p. 

Nealko 
1990 9 
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87 
Zápisy z technicko-ekonomických konferencí Severomoravských 

pivovarů a sodovkáren n. p. Přerov 
1964 9 

88 Řád osobní dopravy k. p. Nealko 1981 9 

89 Pravidla vnitropodnikového řízení n. p. Nealko 1969-1970 9 

90 Právní předpisy n. p. Nealko pro investiční výstavbu   1970-1971 9 

91 
Zpráva České zemědělské a potravinářské inspekce o výsledku krajské 

přehlídky jakosti 
1991 9 

92 
Kapacita a exploace provozoven nealkoholické výroby 

Severomoravských pivovarů a sodovkáren n. p. Přerov 
1967 9 

93 
Přihlášky n. p. Nealko do soutěže o Zlatý pohár a Zlatou pečeť EX 

Plzeň (chybí rok 1979) 
1977-1980 9 

94 
Přihlášky n. p. a s. p. Nealko do soutěže o medaili Zlatá Salima (chybí 

roky 1980-1988) 
1977-1989 9 

95 Komplexní program rozvoje systému řízení k. p. Nealko 1982 9 

96 Plán rozvoje ideologické práce v n. p. Nealko 1973 9 

97 
Oběžníky oborového ředitelství koncernu Pivovarů a sladoven Praha 

(chybí roky 1967-1969, 1971) 
1966-1973 9 

98 Prověrky bezpečnosti práce v n. p. Nealko 1973 9 

99 
Zápisy z jednání požárně technické komise s. p. Nealko (chybí rok 

1991) 
1990-1992 9 

100 Plán požární ochrany v s p. Nealko 1991 9 

101 Požární řád k. p. Nealko 1983 9 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

102 Privatizace nehmotných aktiv a průmyslových práv  [1992] 9 

103 Podniková norma pro vydávání sirupu River Cola light 1992 9 

 2.  Majetek   

104 Roční výkaz o základních prostředcích s. p. Nealko 1989-1991 9 

105 
Inventurní soupis základních prostředků určených k delimitaci 

Ostrava, Hrušov, Bohumín a další provozovny 
1963 9 

106 Inventura základních prostředků sodovkárny Ostrava 1963 9 

107 Inventura základních prostředků všech provozoven 1963 10 

108 
Soupisy základních prostředků všech provozoven včetně garáží, 

autodopravy a údržbářského střediska (chybí roky 1964-1968, 1971) 
1963-1973 10 

109 
Delimitační seznamy základních prostředků při zřízení n. p. Nealko, 

sodovkárny Olomouc, lisovny Šternberk, správy závodu 
1968 10 

110 

Seznam nezařazených základních prostředků na provozovnách 

Paskov, Karviná, Rožnov, Olomouc, Bludov a prostředků 

nepodléhajících evidenci (chybí roky 1969-1972) 

1968-1973 10 

111 
Soupis základních prostředků pro bytové, zdravotnické, kulturní a 

tělovýchovné účely 
1972-1974 10 

112 
Šetření o věkové struktuře základních prostředků n. p. Nealko, 

formulář o šetření základních prostředků 1983 
1976 10 

113 
Roční výkazy o základních prostředcích n. p. Nealko (chybí roky 

1974-1975) 
1973-1980 10 

114 Roční výkazy o základních prostředcích, k. p. Nealko  1881-1988 11 

115 
Návrhy plánu likvidace základních prostředků (chybí roky 1985, 

1987) 
1984-1988 11 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

116 
Záležitosti výstavby nového sodovkárenského závodu v Olomouci-

Holici 
1972-1973 11 

117 
Návrh na likvidaci sodovkáren Český Těšín a Nový Bohumín 

Pivovarů a sladoven Praha 
[1985] 11 

118 
Návrh na převedení na mezisklad a přerušení výroby v Jeseníku nad 

Odrou 
1987 11 

119 
Návrh na uzavření sodovkáren v okrese Opava pro průmyslovou 

komisi Okresního národního výboru Opava  
1964 11 

120 
Záležitosti výstavby sodovkárny Vsetín, Severomoravské pivovary a 

sodovkárny n. p. Přerov 
1966-1967 11 

121 Rekonstrukce sodovkárny Paskov 1990 11 

122 Záležitosti výstavby sodovkárny v Havířově 1973 11 

123 Zápis o škodě při povodni v sodovkárně Rožnov pod Radhoštěm 1987 11 

124 Záležitosti výstavby sodovkárny v Jeseníku nad Odrou n. p. Nealko 1983 11 

125 Přírůstky a úbytky základních prostředků, plány odpisů 1986-1990 11 

 3. Zaměstnanci   

126 Projednávání výrobních sil v okrese Olomouc n. p Nealko 1989 11 

127 Komplexní programy péče o pracovníky n. p. Nealko 1977 11 

128 

Záležitosti zaměstnanců na závodě Paskov, v tom m. j. Seznam 

důchodců, členů ROH, seznam pracovníků na závodě Paskov (chybí 

rok 1989) 

1988-1990 11 

129 
Smrtelný úraz Karla Průky v pivovaru Budvar, oběžník generálního 

ředitelství Pivovarů a sladoven Praha, vedeno jako metodika BOZP 
1972 11 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

130 Požadavky zaměstnanců n. p. Nealko na cesty do zahraničí 1973 11 

131 
Zajištění účastníků na školení péče o pracující Severomoravských 

Pivovarů a sodovkáren n. p. Přerov 
1967 11 

132 

Záležitosti zaměstnanců n. p Nealko v tom mj. Schvalování kádrových 

rezerv, vyhlašování nejlepšího pracovníka podniku, úmrtí ředitele 

Gojiše (roky 1974-1977 chybí) 

1973-1978 11 

133 

Zdeněk Zeman žádá o přijetí do funkce vedoucího výrobě technického 

oddělení n. p. Nealko, Severomoravské pivovary a sladovny koncern 

Praha 

1967 11 

134 

Úprava pracovní doby a zavedení volné soboty na správě závodu a 

pomocných provozech Severomoravských pivovarů a sodovkáren n. p. 

Přerov 

1966 11 

135 
Záležitosti zaměstnanců sodovkárenského závodu 10 Olomouc v tom 

mj. trestní řízení proti O. Brandstatterovi 
1966-1967 11 

136 
Oběžník Severomoravských pivovarů a sodovkáren n. p. Přerov ve 

věci smrtelného úrazu mistra Rupricha, užíváno při školení BOZP 
1964 11 

137 Jmenování vedoucím údržby s. p. Nealko  1990 11 

138 
Záležitosti zaměstnanců s. p. Nealko v tom mj. jmenování dílčích 

inventarizačních komisí pro rok 1991 
1991-1992 11 

139 
Objednávky rekreačních pobytů, poukazy na lázeňské péče na závodě 

Paskov (rok 1990 chybí) 
1989-1991 11 

140 
Kolektivní smlouvy potravinářských závodů Olomouc (svázáno do 

knihy, roky 1958, 1960 chybí)  
1957-1965 12 

141 Kolektivní smlouvy Sodo závodu 10 Olomouc 1964, 1966, 1967 13 

142 Kolektivní smlouvy n. p. Nealko (chybí roky 1977-1978) 1968-1979 13 

143 Kolektivní smlouvy k. p. Nealko 1981-1988 13 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

144 Kolektivní smlouvy s. p. Nealko 1989-1991 13 

145 Vyhodnocování kolektivních smluv n. p. Nealko 1979 13 

146 Vyhodnocování kolektivních smluv k. p. Nealko 1981-1987 13 

147 Vyhodnocování kolektivních smluv s. p. Nealko 1988-1990 14 

148 
Oborová kolektivní smlouva koncernu Pivovary a sladovny Praha    

 
1986-1990 14 

149 
Záležitosti požární ochrany a bezpečnosti práce v s. p. Nealko v tom 

m. j. zasílání materiálů souvisejících s bezpečností práce  
1990-1992 14 

150 s. p. Nealko obdržel od inspektorátu BOZP Ostrava pokutu 5 000 Kčs  1991 14 

151 Zápisy o výsledcích kontrol o BOZP v s. p. Nealko  1991 14 

152 Zápis o provedené prověrce bezpečnosti práce v s. p. Nealko  1990 14 

153 Osnova bezpečnosti práce pro školení pracovníků v s. p. Nealko  1990 14 

154 Zřízení komise pro odškodňování úrazů v s. p. Nealko 1990 14 

155 
Seznam povolání pro vybavení pracovníků osobními ochrannými 

prostředky  
[1985] 14 

156 Totéž, v s. p. Nealko  1991 14 

157 Pracovní řád n. p. Nealko  1968 14 

158 Zásady při rozdělování kolektivního výdělku a prémií v k. p. Nealko  1987 14 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

159 
Prémiový řád n. p. Nealko pro vedoucí pracovníky vnitropodnikových 

útvarů a hospodářské pracovníky  
1978 14 

160 
Prémiové řády pro poskytování individuálních a kolektivních prémií 

technicko – hospodářským pracovníkům v k. p. Nealko  
1987 14 

161 Prémiový řád s. p. Nealko pro technicko-hospodářské pracovníky  1989 14 

162 
Opatření od Pivovarů a sladoven Praha k efektivnějšímu využití 

pracovní doby a pracovních sil  
1978 14 

163 Pravidla pro poskytování výkonnostních odměn v n. p. Nealko  1978 14 

164 Zápisy ze zasedání výboru odborové organizace Nealko Paskov  1990-1991 14 

165 Zápis ze schůze podnikového výboru ROH v s. p. Nealko  1990 14 

166 Zápisy komise IVP při ROH v Nealko Paskov  1989 14 

167 
Zápisy ze schůzí závodního výboru a členské schůze odborů Nealko 

Paskov  
1990 14 

168 Plány práce kulturní komise Paskov  1990 14 

169 
Záležitosti nezávislého odborového svazu v tom m. j. zápisy ze schůzí 

výboru, organizace, statuta sdružení  
1990-1991 14 

170 Zápis z celopodnikového aktivu pracovníků s. p. Nealko  1990 14 

171 Zápis ze zasedání podnikového výboru KOS  1990 14 

172 Zápisy z jednání závodní organizace KSČ v k. p. Nealko  1985-1986 14 

173 
Mimořádné šetření o počtu pracovníků dle vzdělání a oborové 

struktury 
1986 14 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

174 Výkazy o počtu pracovníků dle vzdělání (chybí roky 1979-1982) 1978-1983 15 

175 Šetření o počtu pracovníků dle vzdělání 1988 15 

176 Výkaz o počtu pracovníků dle vzdělání v jednotlivých krajích  1983 15 

177 Výkazy o počtu pracovníků dle výše mzdy 1975 15 

178 
Dotazníkové šetření o kvalifikaci, profesní struktuře a dalším 

vzdělávání v potravinářství s. p. Nealko 
1989 15 

179 Výběrové šetření o mzdách pracovníků ve vybraných povoláních 1968 15 

180 
Výkaz o počtu kvalifikovaných dělníků a provozních pracovníků dle 

povolání (chybí roky 1975-1977)  
1974-1978 15 

181 Měsíční a roční výkaz o práci 1975 15 

182 Výkazy o pracovnících a mzdových prostředcích dle okresů 1975 15 

183 Jednorázové šetření o zaměstnanosti v okr. Šumperk 1975 15 

184 Koncepce strategie mzdové politiky s. p. Nealko  1990 15 

 4. Plánování, rozbory, statistika   

185 
Komplexní rozbory hospodářské činnosti Potravinářských závodů 

Olomouc (svázáno do knihy) 
1960-1962 

 

15 

186 Komplexní rozbory hospodářské činnosti závodu Sodo 10 Olomouc 1963-1968 16 

187 
Komplexní rozbory hospodářské činnosti n. p. Nealko Olomouc 

(chybí roky 1971-1973)  
1969-1977 16 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

188 
Zprávy o výsledcích hospodářské činnosti n. p. Nealko (chybí roky 

1973-1977) 
1971-1978 17 

189 Totéž, k. p. Nealko,  1980-1988 17 

190 Hodnocení hospodářské činnosti s. p. Nealko 1989 18 

191 Zpráva o výsledku hospodářské činnosti s. p. Nealko 1989 18 

192 Uzavírání hospodářských výsledků k. p. Nealko 1985-1988 18 

193 Šetření třídně sociální struktury obyvatelstva federální statistický úřad 1978 18 

194 
Analytické výkazy průmyslových národních podniků Federálního 

českého a slovenského statistického úřadu o n. p. Nealko   
1968-1980 18 

195 Totéž, k. p. Nealko 1981-1985 19 

196 
Analytické tabulky k hospodářským výsledkům provozoven (chybí 

roky 1973-1986) 
1971-1989 19 

197 
Harmonogramy pro vypracovávání hospodářského plánu (chybí roky 

1985-1987) 
1984–1990 19 

198 
Postup při hodnocení výsledků hospodářské činnosti (chybí roky 

1984-1985) 
1983–1986 19 

199 Rozbor hospodářské činnosti střediska strojní údržby č. 53 Olomouc 1973 19 

 5. Výroba  19 

200 Výhled výroby v k. p. Nealko do r. 2005 1987 19 

201 Koncepce rozvoje k. p. Nealko do r. 2005 1988 19 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

202 Koncepce rozvoje s. p. Nealko do r. 2000 1989 19 

203 
Tabulkové ukazatele plánu výroby závod Sodo 10 Olomouc (chybí 

roky 1964-1965)  
1963-1966 19 

 6. Obchod  19 

204 Ceník a číselník nealko nápojů v s. p. Nealko 1989-1991 19 

205 
Výměry z ministerstva financí o stanovení velkoobchodních a 

maloobchodních cen nealkoholických nápojů 
1989-1990 19 

 III. Účetní materiál   

 1. Účetní spisy    

206 Jednotná účtová osnova n. p. Nealko  1974 20 

207 Návrh oběhu účetních dokladů v s. p. Nealko  1991 20 

208 Vybrané roční ukazatele (chybí roky 1981, 1985-1989) 1972-1991 20 

209 Měsíční výkaz o výsledku hospodaření hospodářských organizací  1968-1991 20 

210 Měsíční analytický výkaz v průmyslu (chybí roky 1977-1983, 1985) 1976-1987 20 

211 Súvaha hospodářských organizací 1968-1991 20 

212 Pololetní a čtvrtletní výkazy o financování investiční výstavby 1976-1989 20 

213 Půlroční výkazy o nákladech a výnosech dle hospodářské činnosti 1968-1985 20 
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

214 

Půlroční výkazy o nákladech a výnosech, čtvrtletní výkazy o 

nákladech a výnosech, chybí léta 1981-1989 čtvrtletních výkazů 

(chybí roky 1981-1989) 

1968-1990 20 

215 Roční výkazy o nákladech a výnosech dle oborů 1971-1984 20 

216 

Čtvrtletní výkazy o odvodech a dotacích, pololetní výkazy o odvodech 

a dotacích, chybí rok 1986 pololetních výkazů (chybí roky 1983, 

1986) 

1976-1988 20 

217 Čtvrtletní výkazy o odbytu 1986-1989 21 

218 Pololetní výkazy o stavech a pohybech fondu rozvoje 1987-1989 21 

219 
Roční výkazy o nákladech a výnosech dle činností (chybí roky 1984-

1989)  
1980-1990 21 

220 Čtvrtletní výkazy o odvodech do státního rozpočtu 1976-1980 21 

221 

Rychlé hlášení o ukazatelích pro běžné plnění plánu odbytu, skutečné 

ceny některých průmyslových výrobků, hodnocení vývoje spotřeby 

kovů, půlroční hmotná bilance surovin, výkazy o dodávkách 

vybraných výrobků (chybí roky 1973-1985) 

1972-1990 21 

222 

Pokyny pro sestavování účetních výkazů od ministerstva zemědělství 

a výživy ČSR a směrnice pro sestavování účetních výkazů (chybí roky 

1979-1982, 1984-1986) 

1977-1987 21 

223 Rozdělování hospodářského výsledku s. p. Nealko  1988-1990 21 

224 Souhrnné ukazatele k investiční výstavbě a základním prostředkům  1985-1987 21 

225 Opravy k účetním výkazům 1975 21 

 IV. Fotografický materiál   

226 Fotografie z přestavby Sodo závodu Paskov 37 ks [1960]  
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Inv. 

číslo 

Inventární seznam 
 Časový rozsah Karton 

227 Fotografie z výstav nealko nápojů 19 ks [1975-1980]  

228 
Fotografie závodu Olomouc v tom m. j. Stáčírna a paletizace, kontrola 

hmotných výrobků, plnící monoblok MO 60/12A 5 ks 
[1983]  

229 

Fotografie živnostenské sodovkárny F. Jaroš v tom m. j. ranní výprava 

rozvážečů, výrobna, čistící stroj na lahve, kancelář, zámečnická dílna, 

skladiště hotového zboží 9 ks 

[1925]  
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Rejstřík objektů 
 

 

P 

Pivovary a sladovny koncern Praha 

 

 

Pivovary a sladovny n. p. Přerov 

 

Potravinářské závody Olomouc  

 

S 

Sirupárna Šternberk 

 

Sirupárna Olomouc 

 

Sodovkárna F. Jaroš 

 

Sodovkárna Havířov 

 

Sodo závod 10 Olomouc  

 

Z 

Závod Paskov  

  

Inv. čísla 

 

7, 16, 17, 25, 26, 28, 47 

53, 57, 59, 60, 81, 84, 97, 

117, 129, 133, 148, 162 

10, 13, 32, 48, 62, 74, 85, 

87, 92, 120. 131, 134, 136 

 

56, 83, 140, 185 

 

 

71 

 

71 

 

229 

 

122 

 

46, 48, 70, 80, 186, 151, 

166, 203 

 

70, 110, 121, 128, 139, 

164, 166, 167 
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Rejstřík místní        
  

B   

Bludov okr. Šumperk  

Č 

Český Těšín, okr. Karviná 

H 

Holice, okr. Olomouc 

Havířov, okr. Karviná 

J 

Jeseník nad Odrou, okr. Nový Jičín       

K 

Karviná         

N 

Nový Bohumín, okr. Karviná    

Nový Jičín       

O 

Olomouc 

 

Opava 

Ostrava 

 

Inv. čísla 

 

 

9, 110 

 

 

117 

 

 

116 

122 

 

 

79, 118, 124  

 

 

110 

 

 

117 

 

79 

 

3, 46, 48, 60, 65, 70, 71, 

77, 78, 80, 83, 86, 109, 

110, 116, 126, 135, 140, 

141, 185, 186, 187, 199, 

203, 228 

55, 56, 105, 106, 150 
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P 

Paskov, okr. Frýdek-Místek 

Přerov 

 

Praha 

 

R 

Rožnov pod Radhoštěm, okr. Vsetín 

Š 

Šternberk, okr. Olomouc 

 

Šumperk 

V 

Vsetín 

  

70, 110, 121, 128, 139, 

164, 166, 167 

10, 13, 32, 48, 62, 74, 

85, 87, 92, 120. 131, 

134, 1367, 16, 17, 25  

26, 28, 47 53, 57, 59, 

60, 81, 84, 97, 117, 

129, 133, 148, 162 

 

 

110, 123 

 

 

71, 109 

 

65, 183 

 

 

120 
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Rejstřík věcný 
 

B 

Bilance 

C 

Ceníky 

D 

Delimitace 

F 

Fotografie 

K 

Korespondence 

 

Kroniky 

Kolektivní smlouvy 

Komise 

Koncepce 

Komplexní rozbory 

KSČ 

O 

Oběžníky 

Okresní výbor 

Organizační směrnice 

Organizační řád 

 

 

 

Inv. čísla 

 

221 

 

 

204 

 

105 

 

226, 227, 228, 229 

 

53, 54, 55, 56, 57, 62, 63, 

64, 65 

 

1, 2 

140, 141, 142, 143, 144 

14, 19, 22, 99, 154, 166, 

168 

184, 201, 202  

54, 69, 172 

 

42, 43, 44, 45, 46, 83, 97 

54, 65, 119 

 

28, 29, 30, 31 

3 
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P 

Pracovníci 

 

 

 

Příkazy ředitele 

Prémie 

Plán 

Privatizace 

Podnik 

 

 

 

 

Porady 

R 

Roční výkazy 

Ř 

Řád 

S 

Směrnice 

 

Soupis 

Seznam 

Š 

Šetření 

 

  

11, 16, 23, 27, 56, 127, 

128, 132, 134, 153, 155, 

157, 159, 160, 161, 170, 

173, 174, 175, 176, 177, 

179, 180, 182 

47, 48, 49, 50, 51, 52 

159, 160, 161 

39, 59, 74, 84, 96, 100, 

115, 125, 168, 197, 203 

102 

3, 4, 7, 11, 18, 20, 27, 31, 

32, 34, 41, 48, 50, 51, 63, 

75, 79, 86, 89, 99, 100, 

103, 109, 127, 132, 137, 

138, 152, 151, 153, 154, 

160, 161, 165, 170, 171, 

194, 202, 204 

4, 5, 6, 7, 8, 11, 12, 13, 

14, 15, 16, 17, 18, 20, 34, 

37 

104, 113, 114, 181, 215, 

219 

3, 24, 27, 88, 101, 157, 

159, 160, 161 

 

28, 29, 30, 31, 38, 75, 

222 

 

 

105, 108, 111 

109, 110, 128, 155 

 

112, 173, 175, 178, 179, 

183, 193 
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V 

Výkazy  

 

Výstavba 

 

Vyhodnocování 

Z 

Základní prostředky 

 

Zápisy 

 

 

Zpráva 

  

  

 

113, 114, 174, 177, 182, 

194, 212, 213, 214, 215, 

216, 217, 218, 219, 220, 

221 

6, 89, 116, 120, 122, 124, 

212, 224 

85, 145, 146, 147 

 

104, 105, 106, 107, 108, 

109, 110, 111, 112, 113, 

114, 115, 125, 224 

4, 5, 8, 10, 11, 12, 13, 18, 

19, 21, 22, 34, 37, 40, 87, 

99, 151, 164, 166, 167, 

169, 172  

15, 60, 67, 72, 77, 81, 82, 

91, 191 
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Návrh tiráže: 

            

Název fondu: Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc  

Značka fondu: NEALKO 

Časové rozmezí:(1925)1957–1992 

Počet evidenčních jednotek: 94 (z toho 2 knihy, 22 kartonů a 70 fotografií na 

papírové podložce) 

Počet inventárních jednotek: 229 

Rozsah v bm: 2,75 

Stav ke dni: 19.8.2017 

Fond zpracoval: Radek Petřík 

Pomůcku sestavil: Radek Petřík 

Počet stran: 64 

Pomůcku schválil: PhDr. Karel Müller 

            

 

Příloha: Protokol o vnitřní skartaci  z 7.8.2017 

Vnitřní skartace nebyla provedena. /nehodící se škrtne/ 

 

Pomůcku posoudili: 

 

 

Pomůcku schválil: PhDr. Karel Müller 

 

 

Vedoucí II. oddělení: 
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Z á p i s 

 o vnitřní skartaci ve fondu: Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc č. NAD 2494 

 

 Při pořádání archivního fondu: Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc č. NAD 

2494 byla rovněž provedena vnitřní skartace, resp. přehodnocení dokumentární hodnoty 

archiválií. Jako historicky bezcenné bylo vyloučeno 0.8 bm materiálu z let 1957–1992. 

Jednalo se převážně o multiplicitní oběžníky, příkazy ředitele, zápisy z porad, výkazy 

hospodářské činnosti, nevýznamná osobní korespondence a bezvýznamné účetní 

poznámky a výpočty. Vzhledem k překartonování zpracovaných archiválií nedošlo ke 

změně (varianta:úbytku) celkové metráže fondu. (uvádět dle skutečného stavu) 

 Vnitřní skartaci provedl Radek Petřík student oboru Archivnictví na Filozofické 

fakultě Univerzity Palackého v Olomouci  

 Kontrolu vnitřní skartace provedla Mgr. Milena Kallerová. 

 

 

V Olomouci dne 7. 8. 2017 
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Záznam o vnitřní změně v evidenci NAD 

 
Typ vnitřní změny 

• obecná  

- zpracování, přemanipulování 

• vnitřní úbytek  

- části archivního souboru (zničením, nedohledáním, vnitřní skartací)  

            -  celého archivního souboru (zničením, přehodnocením významu) 

      -  celého archivního souboru (nedohledáním) 

• vnitřní přesun 

- části archivního souboru (zde úbytek) do jiného souboru 

- části archivního souboru (zde úbytek) se vznikem nového souboru 

- celého archivního souboru do jiného souboru (zde přírůstek) 

• vnitřní přírůstek 

- části archivního souboru (dohledáním) 

- celého archivního souboru (dohledáním)                  

Vybranou položku označte! 

Číslo evidenčního listu NAD: 2493 

(v případě změny na základě zpracování, přemanipulování nebo vnitřního přírůstku) 

 

Číslo evidenčního listu NAD:    Číslo evidenčního listu NAD :  

(vnitřní přesun z fondu – zde úbytek)   (vnitřní přesun do fondu  – zde 

přírůstek) 

 

Název archivního souboru: doplňte název fondu 

 

Metráž vnitřní změny: 

nezpracovaná                   zpracovaná 2,75            z toho inventarizovaná 2,75 

Časový rozsah: (1925) 1957-1992 

Číslo jednací : 

(povinné v případě zpracování fondu a při vzniku nového fondu) 

Záznam o lokaci: 7 patro 

(povinné  v případě vzniku nového fondu nebo došlo při změně místa uložení již 

existujícího fondu)  
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Datum a podpis správce fondu 7. 8. 2017 

 

Evidenční jednotky 

           Typ        Časový rozsah 

                N    Z      I    

  

Listiny do roku 1850   

Listiny po roce 1850       

Úřední knihy a rukopisy 

   úřední knihy 

   rukopisy 

                        2          2 

                        2         2 

1979-1989 

1979-1989 

Registraturní pomůcky    

   podací protokoly 

   indexy 

   elenchy 

   repertáře 

  

Karotéky   

Typáře a jejich samostatné 

otisky 

   pečetidla 

   razítka 

   samostatné pečetě (odlitky,  

   otisky)              

  

Kartony                       25       25 1957–1992  

Fascikly   

Mapy, atlasy, technické 

výkresy, grafické listy, kresby 

   mapy 
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   atlasy 

   technické výkresy 

   grafické listy 

   kresby 

Fotografické archiválie 

   fotografie na papírové         

    podložce  

    fotografické desky 

    listové filmy 

    svitkové filmy 

    kinofilmy 

    mikrofilmy 

    mikrofiše 

    fotoalba 

    digitální fotografie (ks +    

    MB) 

 70          70 

                   70          70 

(1925) 1960–1983 

(1925) 1960–1983 

Kinematografické filmy 

N – ks nosičů  

Z, I – ks děl 

analogové (A) - ks 

digitální (D) – ks + MB   

    filmové pásy (A, N)       

    jiné nosiče analogových 

    záznamů (A, N) 

    nosiče digitálních záznamů  

    (D, N) 

    kinematografické záznamy      
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    - díla na nosičích (A, Z, I) 

kinematografické záznamy 

- díla na nosičích 

    (D, Z, I) 

    kinematografické záznamy  

    - díla  (D, Z, I) 

Zvukové záznamy 

N – ks nosičů 

Z, I – ks děl 

analogové (A) – ks 

digitální (D – ks + MB) 

    fonografické válečky (A) 

    fonografické dráty (A) 

    gramofonové desky (A) 

    matrice (A)   

   magnetofonové pásky (A) 

   audiokazety (A, D) 

   kompaktní disky (D) 

   zvukové záznamy – díla (D)    

  

Tisky 

    tisky do roku 1800 

    tisky po roce 1800 

    pohlednice 

    plakáty 

    cenné papíry 

    štočky 

  

Balíky 

   balíky 
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   pořadače 

Digitální datasety 

pouze pro N, ks + MB 

  

Digitální archivní jednotka 

pouze pro Z, I, ks + MB 

  

Jiné 

    předměty numizmatické   

    povahy 

    předměty faleristické  

    povahy 

    jiné  
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Tiráž 
 

 

Název fondu: Nealkoholické nápoje, s. p. Olomouc  

Značka fondu: NEALKO 

Časové rozmezí: (1925) 1957-1992 

Počet evidenčních jednotek: 94 (z toho 2 knihy, 22 kartonů, 70 fotografií) 

Počet inventárních jednotek: 229 

Rozsah v bm: 2,75  

Stav ke dni: 7. 8. 2017 

Fond zpracoval: Radek Petřík 

Pomůcku sestavil: Radek Petřík 

Počet stran: 64 

Inventář schválil: PhDr. Karel Müller, čj. ZA/         /201 
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Summary 
 

This bachelor thesis presents an archive inventory – a tool for researchers in the archive. 

The first chapter deals firstly with the administrative development of the city of 

Olomouc in the years 1945-1960. Second part of the first chapter describes the history 

and emergence of the largest producer of non-alcoholic beverages in the North 

Moravian Region, the company Nealkoholické nápoje s. p. Olomouc. 

The second chapter describes what was done with the documents in the company 

archive of Nealkoholické nápoje before they were taken over to the Land archive in 

Opava. The third chapter is an analysis of the entire archive fund, justifying the way 

how is the archive inventory organized and describes the status of the archive materials. 

Penultimate chapter discusses what interesting documents can be found in the 

Nealkoholické nápoje and how researchers can use it. 


